九年级化学专题复习资料二  物质的性质与变化
一、复习内容和要求

1．依据典型的事实，对物质的性质和变化所属的类别进行分析、判断的能力。
2．运用有关反应规律判断置换反应、复分解反应能否进行的能力。
3．联系新会生产、生活的实例，运用物质变化的有关规律分析、解决简单化学问题的能力。
4．熟悉常见元素的化合物，并能根据地化合价写出化学式，或根据化学式判断化合价。
5．能根据化学式描述物质的组成或分子的构成。能根据化学反应的客观事实及质量守恒定律，正确书写有关化学方程式。
6．能识别原子和离子的结构示意图，并知道结构示意图中各部分的含义。
7．能判断常见溶液的宏观组成，知道浓溶液，稀溶液、饱和溶液、不饱和溶液之间的关系。
8．能根据温度、溶质量、溶剂量的变化，分析判断溶液组成及状态（指是否饱和）的变化。能根据物质的溶解性及溶解度曲线，选择分离混合物的方法。
9．能根据溶液的pH判断其酸、碱性。
二、典型题例：

例1．黑火药是我国古代四大发明之一。黑火药爆炸的原理可以用下面的化学反应方程式表示：S+2KNO3+3C===K2S+N2↑+3X↑则X的化学式是（    ）
A．CO      B．SO2      C．NO     D．CO2
   解析：依据质量守恒定律的微观解释解题，即原子（个数）守恒。X应为CO2。
例2．根据粒子结构示意图：
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　　下列判断正确的是（   ）。
　　A．它们都带有电荷　        B．它们原子的核外电子数相同
　　C．它们都具有稳定结构　    D．它们表示同一种元素
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　　解析：阴、阳离子和稀有气体的原子结构往往是最外层为8e的稳定结构（He      2e稳定结构除外）。
　 同一种元素必须是核电荷数相同的原子。只有当核电荷数不赞美地核外电子总数时，微粒才带电荷。当核电荷数大小核外电子总数时，为阳离子，而阴离子则正如相反。
例4．实验室用KClO3和MnO2混合加热制取O2，反应特中若混入少量有机物杂质易发生危险。若用过氧化氢的水溶液（俗称双氧水）和二氧化锰（作催化剂），可在常温下制取氧气，反应的化学方程式为：2H2O2 点燃2H2O+O2↑。
请回答：
　（1）上述两个反应的反应类型都属于___________反应；O2的收集方法是____________。
　（2）H2O2中氢元素与氧元素的质量比为___________。
　（3）用H2O2和MnO2制取O2比用KClO3和MnO2在加热下制取O2，其主要优点是________________。
　 解析：这是一提供新情境的信息题。应注意汲取关键、有用的信息，并注意和已学知识的对比、联想。
（1）两个反应均属于分解反应，O2的收集方法依据其物理性质可有两种，排水集气法和向上排气集气法。
（2）H2O2中氢、氧元素的质量比为： 1×2：16×2=1：16

（3）新方法的主要优点是反应不需加热；实验更安全
例5．下列化学方程式分别存在A、B、C、D错误中的一种或两种，请将所犯错误的序呈填在题后的横线上：
A．不符合化学反应事实       B．缺少反应条件  

 C．缺少气体或沉淀符号       D．不符合质量守恒定律
（1）铁屑放入稀硫酸中：2Fe+3H2SO4===Fe2(SO4)3+3H2________。
（2）稀盐酸中滴入硝酸银溶液： HCl+AgNO3===AgCl+HNO3_____________。
（3）铁丝在氧气中燃烧：3Fe+2O2===Fe3O4____________。
（4）加热铜绿：Cu2(OH)2CO3===CuO+CO2↑+H2O_____________。
　　解析：结合备选答案逐一分析
（1）A  铁在置换反应中都是生成亚铁，即二价铁。
（2）C  生成的AgCl为白色沉淀
（3）B  铁丝在纯氧中经点燃而燃烧
（4）B、D条件为加热，没有配平即不符合质量守恒定律
三、习题精练：
1、“嫦娥一号”发射的火箭推进器中装有液态肼(用A表示)和过氧化氢(H2O2)，它们混合时的反应方程式为：2H2O2+A=N2+4H2O，则肼(A)的化学式为                      (    )

    A.N2H2            B.N2H4             C. NH2             D.N2H4O2
2、据科学家预测，月球的土壤中吸附着百万吨的氦(He-3)，其原子核中质子数为2、中子数为l，每百吨氦(He-3)核聚变所释放出的能量相当于目前人类一年消耗的能量。下列关于氦(He-3)元素的说法正确的是                                         (   )

A.原子核外电子数为3            B.相对原子质量为2

C.原子结构示意图为[image: image20.jpg]AaE/g
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       D.原子结构示意图为[image: image2.jpg]



3、1993年，我国科学家利用超高真空扫描隧道显微镜，在一块晶体硅（Si）的表面通过探针的作用搬走原子，写下了“中国”两个字。下列说法中不正确的是          （   ）

A．上述操作中发生了化学变化       B．上述操作中只发生了物理变化

C．这两个汉字是目前世界上最小的汉字 D．这标志着我国科学已进入操纵原子的阶段

4、物质性质决定它的用途，还决定了它的保存方法。固体NaOH具有以下性质：①白色片状固体   ②有腐蚀性   ③易吸收水分而潮解   ④易溶于水，溶解放热   ⑤能与空气中的 二氧化碳反应。实验室中必须将它密封保存的主要原因是：                  （   ）

A．①②             B．①②③        C．②③④            D．③⑤

5、以下表示的是碳及其化合物的相互转化关系：C→CO2→H2CO3→CaCO3→CO2，其中依次涉及的基本反应类型不可能是                                          （   ）

A．化合、化合、复分解、分解          B．置换、化合、复分解、分解

C．化合、化合、复分解、复分解         D．置换、分解、分解、复分解
7、关于物质的转化过程：H2→H2O，CO→CO2，Mg→MgO。下列说法不正确的是     （   ）

A．都能通过化合反应实现              B．都能通过置换反应实现

C．都能通过与单质反应实现            D．转化过程中元素化合价都发生改变

8、下列物质的转化中只有加入酸才能一步实现的是                           （   ）

A．Zn→ZnSO4      B．CaCO3→CO2     C．MgO→MgCl2         D．BaCl2→BaSO4
9．现有11种物质生石灰、石灰水、铁片、水、硫酸铜溶液、高锰酸钾、氢氧化铁、碳酸钙、盐酸、稀硫酸、碳酸钠溶液。选择适当的物质（每种物质只能使用一次），写下符合下列要求的化学方程式：
（1）化合反应                                     ；

（2）分解反应                                     ；
（3）置换反应                                     ；  
（4）有气体生成的复分解反应                        ；
（5）中和反应                                      ；
（6）有沉淀生成的复分解反应                        ；
10．配平下列化学方程式：
1．    C2H2+     O2 ===    H2O+    CO2
2．   H2S+   O2 ===    H2O+   SO2
3．   Al+    H2SO4 ===     Fe2(SO4)3+    H2O

4．      Fe2O3+      H2SO4 ===      Fe2(SO4)3+     H2O

11．指出下列符号中数字“2”的含义。
（1）2O                          （2）O2                                        

（3）2CO2                        （4）Fe2+                                     
四、拓展练习

12、甲、乙两烧杯中分别盛有等体积、等溶质质量分数的H2SO4溶液。现向甲杯中加入m克Mg，向乙杯中加入m克Zn，充分反应后，有一只烧杯中仍有金属未溶解，则甲、乙烧杯中原有H2S04的溶质质量x应为
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13、．某金属元素R，它的氢氧化物的相对分子质量为m，它的氯化物的相对分子质量为n。则该金属元素R的化合价为
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14、海洋约占地球表面积的71％，具有十分巨大的开发潜力。苦卤是海水提取食盐后的残液，利用苦卤可以制得金属镁等化工原料。右图是某盐场苦卤中部分成分含量柱形图。试计算：
(1)若使l00g该苦卤中的MgCl2和MgSO4完全转化为
Mg(OH)2沉淀，需要20％NaOH溶液多少克?

(2)将上述沉淀完全转化为无水MgCl2，并在熔融状态
下进行电解，可得金属镁多少克? 氯气多少升(该
条件下氯气密度为3.0g／L)?
[image: image11.wmf]\





















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































� EMBED AutoCAD.Drawing.14  ���





� EMBED AutoCAD.Drawing.14  ���





� EMBED AutoCAD.Drawing.14  ���





� EMBED AutoCAD.Drawing.14  ���








PAGE  
1

[image: image16.wmf]+8

2

8

[image: image17.wmf]+10

2

8

[image: image18.wmf]+12

8

2

[image: image19.wmf]2

+2

_1268343513.unknown

_1268344121.unknown

_1268344393.unknown

_1268344380.unknown

_1268343569.unknown

_1268343983.unknown

_1268343531.unknown

_1108380098.dwg

_1268343420.unknown

_1108379408.dwg

_1108379526.dwg

_1108379153.dwg

